



想上好大学,除了考得好,还要报得好 填报志愿有哪些技巧? 要注意哪些问题?

本报请省招生办主任杨智磊给你支招儿

要想被心仪的高校录取,除了考得好,还要报得好。填报志愿时,考生应注意哪些问题?如何科学报考?省招生办主任杨智磊为广大考生给出建议和提醒。

记者 张竞映

认清形势

◆把握好3个机会

今年,全省普通高校招生报考总人数805807人,其中普通类725442人,较去年减少4.87%。

目前我省汇总的69.3万个招生计划中,

普通类61.2万人,比去年增加1.9万人;本科27.1万人,比去年增加1.7万人,占普通类招生计划的44.3%;专科34.1万人,比去年增加0.2万人,增长0.6%,占普通类招生计划的

55.7%。

考生人数少了,招生计划增加了,升学率势必会提高,但同时可以看出,招生计划当中专科比例较大。

机会。

1 贫困地区考生:1000个专项计划

今年国家新增加了面向贫困地区定向招生专项计划,我省有26个县共分到了1000个招生计划,我省为此专门单独设置了专项计划本、专科批次,省招生办主任杨智磊说,专项批次单独划定分数线,增加了所有符合条件的贫困地区考生的选择机会,希望考生

把握好这个机会。

2 暂时未被录取的:征集志愿

今年我省录取共分8个批次,在每批次录取过程中,对按考生志愿全部投档之后生源不足的院校,要面向社会公布计划余额,公开征集志愿,考生要把握住每次

3 未被任何高校录取的:专科补录

录取结束后,分数较低、未被任何高校录取的考生,还可以关注9月份新生报到入学后的专科层次的补录工作。补录一般在9月下旬进行。

参透政策

◆了解3种志愿模式特点

了解志愿的设置及不同志愿模式的特性很重要。

今年我省志愿模式分三种:完全“平行志愿”、“顺序志愿”加“平行志愿”、完全“顺序志愿”。

杨智磊提醒考生注意,不同志愿模式投档录取规则是不同的,对考生填报志愿的影响很大。

“顺序志愿”强调考生志愿的顺序性,因此,考生第一志愿的选择就特别重要,第一志愿录取满额的院校,后续志愿就不再投档了。当院校第一志愿生源不足时,才依次将

后续志愿档案补充投出。在“顺序志愿”模式下,考生除慎重选报第一志愿之外,选报第二志愿学校时必须与第一志愿学校拉开较大的距离,才可能起到应有的作用。

“顺序志愿”加“平行志愿”的第一志愿也比较关键,由于考生志愿分布客观上存在着不均衡性,一些院校报考人数过多,势必造成第一志愿考生落选,而有些院校报考人数较少,第一志愿无法完成招生计划,第二志愿就会发挥作用。对这些批次来说,第二志愿是平行志愿,四个平行志愿此时是平行投档,均为第二志愿。考生可以参考往年第

一志愿生源不足的院校作为第二志愿的主要选报对象,并拉开档次。

完全“平行志愿”对高分考生特别有利,填报志愿时只要对自己的成绩定位准确,并注意拉开志愿学校的档次,这样就可以选报比较心仪的大学。考生不会因为未被平行志愿中排列第一的院校录取,而失去被排列在第2-6个院校的录取机会。所以,对于同一组平行志愿,几个院校志愿之间应该有梯度,一般来说应将自己最想就读的高校填报在第一个位置,最靠后的位置要考虑填报“保底”的院校。

掌握技巧

◆利用好3个资源

掌握充足的信息,才能做出正确的选择。杨智磊提醒考生要用好手里的两件“法宝”:考生指南和招生之友。

《招生考试之友》汇总了今年所有在豫招生院校的招生计划,招生人数、专业、学费

标准等,考生要认真阅读。

省招生办向所有考生免费发放的《考生指南》,全面介绍了招生考试的日程安排、招生录取工作程序,以及有关网站和热线电话等,方便考生联系咨询。

官方网站的资源也很重要,杨智磊提醒考生,最好多浏览河南省招生办公室网站(www.heao.gov.cn)、河南招生考试信息网(www.heao.com.cn),整个高招期间,省招生办会在这两个网站上及时更新最新信息。

◆遵循3个原则

如何选择志愿才能更有把握录取?是学校重要还是专业重要?选学校,是所在城

市重要还是名气重要?选专业,是兴趣重要还是就业前景重要?杨智磊建议考生,填报

志愿应该把握几个基本原则,找到理想和现实的黄金分割点。

A 兴趣爱好很重要

“考生选报志愿,最好结合自己的个性特点,把兴趣、爱好、特长、志向放在第一位。也就是说,考生选择的学校、专业应当是自己喜欢的。”杨智磊认为,兴趣和爱好是学习的原动力。

“如果通过高考填报志愿真正发现了自己的兴趣爱好,并且又在填报志愿中体现出来了,对考生今后的发展来说,是一件大好事。”

报学校和专业是考生自己喜欢的,能够顺利录取。

一方面,如果所报志愿虽然能够录取,但不是自己所爱,录取了就会很后悔,很苦恼,不能安心学习,甚至要求退学或者干脆不去报到。另一方面,如果自己所报志愿根本录取不了,尽管都是自己喜欢的,这都不能叫做好志愿。

C 参考高校认同度

给高校准确分层定位,是填报志愿的关键。在这里,准确定位有两层含义:对自己成绩准确定位,对招生院校与专业准确定位。尽可能防止志愿扎堆。

为了让考生在填报志愿时了解全体考

B 要升学不能瞎报志愿

选报志愿时,要把兴趣爱好放在第一位,不是说可以不考虑分数,不顾实力去瞎报。杨智磊说,志愿报得好有两个标准:所

注意提醒

●在规定时间内完成,最多修改两次

填报志愿必须在规定的时段内完成,填报时间截止前最多可以修改两次,以网上最后一次保存的志愿为准,填报截止后就无法再改了。

网上填报志愿后,考生还须在打印出的志愿表上签字确认,否则,不作为投档依据。对考生、专升本志愿和各批次的征集志愿,网上保存后不再签字确认,以网上最后一次保存的志愿作为投档依据。

●结合身体条件,回避受限专业

考生要认真对照《普通高等学校招生体检工作指导意见》,结合自身条件选报专业志愿。

对因身体条件受限学校可以不予录取的专业,或者考生不宜选报、不宜就读的专业,建议考生不要填报。另外,军队院校、公安院校还有专门的体检标准。

“注意对照要求,更不要在体检方面弄虚作假。”杨智磊提醒考生,每年都有考生因身体原因被高校复查清退。

●适当考虑经济状况,量力而行

经济条件较好的考生,必要时可以考虑那些收费标准偏高的院校,如:中外合作办学、软件学院、本科院校的独立学院等,录取的可能性会增加。

对家庭经济条件有限的考生来说,如果能上军校,不用交学费,连吃饭、穿衣的问题都解决了。普通高校的国防生也是不错的选择,国防奖学金补助基本上可以解决学费问题。考生还可以考虑免费师范生和其他收费较低的师范类院校和专业。

●最好同意调剂

“志愿表要完整、充分地表达考生想法。”杨智磊说,考生在填报志愿时,各批次志愿最好都不要留白,尤其是考生成绩达到或者接近某批次分数线时,必须填报;专业志愿也要尽量填满,特别是“是否同意调剂(专业)”一定要填,“建议考生尽可能5个专业志愿都填,并选择服从专业调剂。”

●关注特殊规定

考生填报志愿要特别留心照顾政策、考生诚信记录、高考体检指导意见、特殊类招生、某些高校或专业对入学英语的要求、男女生比例等规定。

譬如,对大批(除艺术、体育等提前批外)第一志愿报农林院校的考生,如果生源不足,可在录取控制分数线下降分投档,降分幅度不超过20分,省外农林院校是否认可我省的这项优惠政策,在《专业目录》有体现,也就是说并不是所有农林院校都会认可,所以考生填报时一定要先查询《专业目录》。对按志愿全部投档之后生源不足,征集志愿后生源仍不足的学校可降分投档,但所有征集志愿的计划只按考生当次征集所报的志愿投档。